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Анотація. Досліджено значення фінансових послуг для розвитку регіональної економіки, з акцентом на 
їхню роль у зміцненні місцевої економічної інфраструктури та забезпеченні сталого економічного зростан-
ня. Проаналізовано процес інтеграції фінансових інститутів у регіональні економічні механізми, що спри-
яє підтримці підприємницької діяльності, зокрема малого та середнього бізнесу, активізації інвестиційних 
процесів і підвищенню добробуту населення. Водночас висвітлено проблеми недостатнього моніторингу 
діяльності фінансових установ у регіоні, що зумовлює ризики поширення нелегальних фінансових струк-
тур, послаблення контролю за рухом фінансових ресурсів та зростання рівня економічних зловживань. Для 
їхнього подолання обґрунтовано необхідність розвитку в регіонах фінансово-консультаційних центрів, які 
забезпечуватимуть доступність кредитних ресурсів, підвищення прозорості фінансових операцій і форму-
вання довіри до фінансової системи, що сприятиме довгостроковій стабільності та сталому розвитку регіо-
нальної економіки.
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Вступ та постановка проблеми. Ринок фінан-
сових послуг є важливою складовою економічної 
системи, що функціонує як на національному, так 
і на регіональному рівнях. У сучасних економіч-
них умовах він відіграє ключову роль у мобілізації 
фінансових ресурсів, залученні інвестицій та спри-
янні сталому економічному зростанню. Регіональні 
ринки фінансових послуг, у свою чергу, займаються 
перерозподілом фінансових активів, що стимулює 
розвиток виробничих потужностей, інфраструктури 
та бізнесу на місцях. Однак, із врахуванням змін, 
що відбуваються в економіці та глобальних транс-
формацій, постають нові виклики для ефективного 
функціонування цих ринків. Серед найбільших 
проблем – недостатня достовірність статистич-
них даних, низький рівень фінансової грамотності 
серед населення й обмежений доступ до фінансових 
ресурсів для малого та середнього бізнесу.

Важливими факторами, що впливають на функ-
ціонування регіональних ринків фінансових послуг, 
є недостатня конкуренція серед фінансових установ 
і відсутність сучасних технологічних рішень, що 
дозволяють забезпечити зручний доступ до фінансо-
вих продуктів. Це, в свою чергу, обмежує можливості 
для розширення клієнтської бази та розвитку нових 
бізнес-ініціатив. Крім того, значний вплив на розви-
ток ринку мають політичні та соціальні фактори, які 
можуть створювати непередбачуваність у фінансових 
операціях і заважати стабільному розвитку сектору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
виток ринку фінансових послуг є предметом актив-
них наукових дискусій. Серед зарубіжних дослідни-
ків А. Деміргуч-Кунт акцентує увагу на доступності 
й ефективності фінансових послуг [15], А. Шала та 
Р. Перрі підкреслюють вплив технологічних іннова-
цій на їхню трансформацію [16]. Вітчизняні науковці 
К. Краус, Н. Краус, Г. Поченчук аналізують станов-
лення ринку фінансових послуг та його вплив на різні 
сектори економіки [4], В. Поліщук і Л. Іщук дослі-
джують зв’язок між фінансовими послугами й інвес-
тиційною активністю населення [10]. Аналіз науко-
вих праць засвідчує ключову роль ринку фінансових 
послуг в національній економіці та його значення 
для підвищення рівня добробуту населення. Водно-
час у вітчизняній спеціальній літературі недостатньо 
представлена аналітика регіональних ринків фінансо-
вих послуг, які по визначенню мають свою специфіку, 
шляхи впливу на регіональну економіку. В інститу-
ціональному та функціональному аспектах існування 
регіональних фінансових ринків породжує ряд про-
блем, які потребують висвітлення та пошуку шляхів 
їх вирішення, на що і спрямована дана публікація.

Метою статті є дослідження особливостей функ-
ціонування регіональних ринків фінансових послуг 
в Україні, оцінка їхнього внеску в економічний роз-
виток на місцевому рівні, а також вивчення проблем 
і можливостей, що виникають в умовах змін фінан-
сової системи.
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Результати дослідження. Як і на рівні націо-
нальної економіки, на рівні регіону ефективна та 
конкурентоспроможна регіональна економічна сис-
тема повинна включати в себе не лише виробничу 
сферу, соціальну інфраструктуру і сферу послуг, 
але й оптимально інтегрувати та використовувати 
різноманітні механізми кредитування й інвесту-
вання. Класична функція фінансових ринків полягає 
в мобілізації тимчасово вільних фінансових ресур-
сів від окремих економічних агентів та їх трансфор-
мації в інвестиційні потоки для інших учасників 
економічної діяльності. У процесі функціонування 
економіки цей механізм реалізується здебільшого 
через фінансові установи, які діють на ринку фінан-
сових послуг [9]. Останні є надзвичайно важливими 
елементами фінансової системи, що забезпечують 
виконання низки ключових функцій, зокрема щодо 
ефективного розподілу фінансових ресурсів між 
секторами економіки та регіонами країни. Крім того, 
фінансовий ринок сприяє здійсненню розрахунків 
між різними економічними суб'єктами, збереженню 
та примноженню вартості капіталу, а також забез-
печує механізми страхування від ризиків, що вини-
кають у процесі ведення економічної діяльності, як 
для населення, так і для бізнесу.

Ринок фінансових послуг є складовою частиною 
сфери послуг регіону та одним із ключових елемен-
тів регіональної економіки, на якому здійснюється 
купівля-продаж, розподіл і перерозподіл фінансових 
активів країни між різними секторами економіки. 
Історичний розвиток економічної науки свідчить, 
що виокремлення поняття «фінансова послуга» від-
булося наприкінці ХХ століття, отримавши законо-
давче закріплення в багатьох країнах [8]. На сьо-
годні можна відзначити значний внесок вітчизняної 
науки як у вивчення теоретичних аспектів фінансо-
вих послуг, так і в аналіз ринку фінансових послуг, 
що дозволяє глибше зрозуміти його роль і функції 
в економічній системі країни.

У теоретичному контексті найбільш загальний 
підхід до визначення поняття «фінансова послуга» 
зафіксований в українському законодавстві, згідно 
з яким фінансові послуги інтерпретуються як опера-
ції з фінансовими активами, що здійснюються фінан-
совими інститутами, організаціями й іншими провай-
дерами в інтересах третіх осіб, як за власний рахунок, 
так і за рахунок цих осіб або залучених фінансових 
ресурсів від інших суб'єктів. Метою таких операцій 
є отримання грошових доходів або збереження реаль-
ної вартості фінансових активів [11].

Будучи складовою частиною соціально-еконо-
мічної системи регіону, ринок фінансових послуг 
виступає як комплексна система, що функціонує на 
основі системних принципів. Він включає в себе 
окремі елементи, серед яких комерційні банки, уста-
нови й організації парабанківської системи, інші 
учасники надання фінансових послуг (провайдери), 
а також безпосередньо клієнти. Між цими елемен-
тами існує взаємозв'язок, що обумовлює доміну-
вання системних властивостей ринку фінансових 
послуг у теоретичному сенсі [1].

Згідно з системним підходом, ринок фінансових 
послуг є складовою (підсистемою) більшої системи 
регіональної економіки. Водночас на цьому ринку 
можна виокремити дрібніші, взаємопов'язані сис-
теми, такі як регіональна банківська та страхова 
системи, а також ринок недержавного пенсійного 
страхування тощо.

Фінансова послуга, як відомо, має властивість 
цілісності, оскільки характеристики окремих її еле-
ментів не зводяться до суми властивостей складових 
частин. З цієї причини вивчення окремої фінансової 
послуги не дає змоги визначити її споживчі характе-
ристики, поки не буде здійснено порівняння її влас-
тивостей з іншими аналогічними послугами [13]. 
Ще однією важливою системною характеристи-
кою ринку фінансових послуг є його організація. 
Ця властивість виявляється через здатність ринку, 
як і інших фінансових ринків, до самоорганізації. 
Теоретично, наприклад, банки в умовах циклічного 
розвитку економіки під час фінансових криз можуть 
підвищувати депозитні відсоткові ставки, а в пост-
кризові періоди відновлюють кредитні програми, 
такі як програми підтримки бюджету або іпотечне 
кредитування тощо.

Три ключові види фінансових послуг – банків-
ські, страхові й інвестиційні – на фінансовому ринку 
через діяльність відповідних інститутів формують 
певну єдність, а точніше, конвергенцію зазначених 
послуг. Це призвело до утворення єдиного ринку 
фінансових послуг. Суб'єкти цього ринку в біль-
шості країн використовують схожі методи, термі-
нологію, а також стандартизовану нормативну базу. 
Крім того, регуляторна діяльність держави на цьому 
ринку має багато спільного в різних країнах.

В умовах реформування вітчизняної економіки 
та під впливом глобальних змін формування наці-
онального ринку фінансових послуг в Україні як 
єдиної системи, що включає законодавче, інформа-
ційне й інфраструктурне забезпечення всіх учасни-
ків цього ринку, залишається актуальним завданням 
і сьогодні. Враховуючи значущість цього ринку 
для економіки та складність і комплексність сфери 
фінансових послуг, наука повинна продовжувати 
робити кроки у напрямку глибокого комплексного 
вивчення цієї сфери та розробки відповідних форм 
управління нею як єдиною системою [14]. Існує 
певний парадокс, коли найбільші інститути сектору 
фінансових послуг – банки та страхові компанії – 
постійно вивчаються, аналізуються та регулюються. 
Однак, при цьому, багато інших не менш значущих 
суб’єктів ринку фінансових послуг (кредитні спілки, 
фінансові компанії, довірчі товариства, лізингові та 
факторингові компанії) значно менше піддаються 
впливу регулюючих органів, особливо на регіональ-
ному рівні.

Загальновідомий той факт, що статистика щодо 
обсягів наданих послуг багатьма регіональними 
провайдерами часто не ведеться і не аналізується. 
Водночас є очевидною потреба населення та бізнесу 
в достовірних даних щодо діяльності тих чи інших 
суб'єктів ринку фінансових послуг. Це вимагає 
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детального аналізу особливостей функціонування 
регіонального ринку фінансових послуг, а також 
пошуку ефективних методів оцінки рівня його роз-
витку й якості наданих послуг. Такий аналіз сприя-
тиме виявленню диспропорцій на ринку фінансових 
послуг і підвищить ефективність його функціону-
вання на мезо- та мікрорівнях.

В Україні вітчизняна фінансова статистика ринку 
фінансових послуг повинна бути інтегрована в регі-
ональний рівень, що дозволить, наприклад, обсяги 
фінансових послуг, наданих у регіоні, корелювати 
з показниками регіональної економіки (валовий 
регіональний продукт, валовий доданий продукт). 
Окрім безпосередніх показників ринку фінансових 
послуг, необхідно аналізувати також рівень задово-
лення населення і суспільства від отриманих фінан-
сових послуг.

Серед ключових показників ринку фінансових 
послуг можна виділити валовий випуск фінансових 
послуг, валову додану вартість у виробництві фінан-
сових послуг, а також частку фінансових послуг 
у валовому внутрішньому (регіональному) продукті. 
У свою чергу, показники задоволення населення 
мають включати обсяг надання фінансових послуг 
на душу населення, кількість фінансових установ 
для обслуговування населення на регіональному 
рівні та інші важливі параметри [5]. У цілому, варто 
підкреслити, що застосування системи різноманіт-
них показників для оцінки функціонування ринку 
фінансових послуг на регіональному рівні дозволяє 
забезпечити узгодженість розрахунків у різних регі-
онах, а також гарантує повноту відображення даних 
у державній і регіональній статистиці. Це створює 
основу для ефективної оцінки та прогнозування 
стану ринку фінансових послуг.

Ще раз наголосимо, що регіональні ринки фінан-
сових послуг залишаються малодослідженими через 
обмежену доступність відповідної інформації. Дані, 
що збираються регіональними органами статистики, 
не охоплюють діяльність фінансових інститутів 
і провайдерів фінансових послуг, що унеможливлює 
їх комплексний аналіз і системне вивчення. Водно-
час найбільш повними відомостями про функціо-
нування регіональних банків і страхових компаній 
володіють територіальні управління Національ-
ного банку України. Центральний банк здійснює 
нагляд і регулювання не лише банківської системи, 
а й інших фінансових інститутів небанківського сек-
тору, за винятком інвестиційних компаній, які пере-
бувають у сфері компетенції НКЦПФР.

Фахівці констатують той факт, що в Україні бра-
кує первинної інформації щодо діяльності небанків-
ських і нестрахових провайдерів на регіональних 
ринках фінансових послуг. Відсутність такої інфор-
мації унеможливлює ефективний контроль за про-
цесами, які відбуваються на цих ринках, оскільки 
немає об’єктивних даних про суб’єкти нагляду. Така 
ситуація є вкрай небезпечною, адже вона сприяє 
безконтрольному створенню фінансових структур, 
які, не маючи банківських або страхових ліцензій, 
залишаються поза увагою регуляторних органів. 

У результаті ці суб’єкти можуть здійснювати фінан-
сову діяльність без належного нагляду, що створює 
ризики шахрайства та зловживань. Особливо поши-
реною є практика надання фінансових послуг на 
умовах, які видаються привабливими для спожива-
чів, проте не гарантують їхньої безпеки та відповід-
ності законодавчим нормам.

Регіональні органи влади відіграють важливу 
роль у забезпеченні прозорості та стабільності регіо-
нальних ринків фінансових послуг. Лише ґрунтовне 
знання та розуміння процесів, що відбуваються в цій 
сфері, дає можливість органам місцевого самовря-
дування ухвалювати зважені й ефективні рішення. 
Особливий науковий і практичний інтерес стано-
вить взаємодія регіональної влади з державними 
регуляторами у сфері фінансових послуг, оскільки 
ця співпраця сприяє посиленню нагляду та контр-
олю за фінансовими потоками й діяльністю фінан-
сових установ на місцевому рівні.

Специфіка діяльності інститутів фінансового 
ринку створює певні обмеження щодо прямого 
впливу регіональних органів влади на цей сектор. 
Водночас адміністративні важелі управління все 
ж можуть застосовуватися для регулювання окре-
мих аспектів діяльності фінансових установ. До 
таких заходів належить контроль за практиками 
нав’язування додаткових фінансових послуг бан-
ками та іншими установами, а також моніторинг 
маркетингових програм фінансових організацій 
щодо недобросовісної реклами. Особливо важли-
вим є контроль за коректністю інформації про умови 
депозитних і кредитних продуктів, що безпосеред-
ньо впливає на рівень довіри споживачів до фінан-
сових послуг [13].

Ще одним важливим інструментом адміністра-
тивного впливу на регіональний ринок фінансових 
послуг є стимулювання його розвитку з боку міс-
цевої влади. У науковій літературі запропоновано 
численні механізми такого стимулювання, зокрема 
створення регіональних фондів підтримки під-
приємництва. Такі фонди сприяють розширенню 
доступу суб’єктів малого і середнього бізнесу 
до кредитних ресурсів, що, у свою чергу, стиму-
лює розвиток економіки регіону. Також важливим 
напрямом є підтримка діяльності таких учасни-
ків ринку, як кредитні брокери, які допомагають 
як населенню, так і бізнесу у виборі оптимальних 
фінансових продуктів. Це не лише підвищує рівень 
фінансової грамотності населення, а й сприяє під-
вищенню якості фінансових послуг та розширенню 
клієнтської бази фінансових установ. Окремо варто 
наголосити на необхідності розробки та реалізації 
регіональних програм фінансової грамотності. Це 
питання набуває особливої актуальності в контексті 
впровадження накопичувальної пенсійної системи 
й активного розвитку недержавних пенсійних фон-
дів, що вимагає від населення глибшого розуміння 
фінансових механізмів і підвищення рівня довіри до 
фінансових інститутів.

У літературі також висуваються пропозиції 
щодо створення системи фінансового омбудсмена 
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на регіональному рівні з метою захисту прав спо-
живачів фінансових послуг [7]. Такий інститут міг 
би сприяти ефективному вирішенню конфліктів 
між клієнтами банків, страхових компаній та інших 
фінансових установ у позасудовому порядку. Його 
діяльність була б спрямована на надання консуль-
тацій, медіацію спорів та забезпечення справедли-
вого врегулювання претензій, що, своєю чергою, 
підвищило б рівень довіри до фінансового сектору. 
Водночас особливості регіонального ринку фінан-
сових послуг формують як певні переваги, так 
і обмеження. До ключових викликів належать:

– низька доступність кредитних ресурсів для 
населення та бізнесу регіону, що уповільнює еконо-
мічний розвиток;

– значно нижчий рівень фінансової грамотності 
як серед домогосподарств, так і серед представ-
ників малого та середнього бізнесу. Недостатня 
обізнаність у фінансових питаннях не відповідає 
сучасним ринковим умовам і перешкоджає повно-
цінному використанню фінансових послуг, що, 
у свою чергу, обмежує можливості економічного 
зростання регіонів [2].

Безумовно, перешкоди, пов’язані з доступністю 
кредитних послуг, складно усунути виключно 
зусиллями місцевої влади, оскільки вони значною 
мірою залежать від бізнес-інтересів і стратегій роз-
витку фінансових установ. Основні важелі впливу 
на таку ситуацію зосереджені на рівні уряду та 
Національного банку України, проте їх ефективне 
застосування значною мірою визначається загально-
національними економічними умовами, а не регіо-
нальними особливостями розвитку. Водночас міс-
цева влада може сприяти розширенню доступу до 
фінансових послуг через механізми стимулювання, 
такі як створення регіональних програм підтримки 
малого та середнього бізнесу, розвиток муніци-
пальних гарантійних фондів і сприяння діяльності 
фінансових посередників. Це дозволить частково 
компенсувати структурні обмеження кредитного 
ринку на регіональному рівні та підвищити рівень 
фінансової інклюзії населення.

Подолання низького рівня фінансової грамот-
ності можливе як через інституційні механізми, 
так і шляхом активної просвітницької діяльності. 
З інституційного погляду місцева влада може спри-
яти створенню фінансово-консультаційних цен-
трів, які виконуватимуть низку важливих функцій. 
Зокрема, такі центри забезпечуватимуть постій-
ний моніторинг умов надання фінансових продук-
тів, контролюватимуть дотримання прав спожива-
чів у процесі їх отримання, а також надаватимуть 
консультації населенню та представникам малого 
бізнесу щодо особливостей використання різних 
фінансових інструментів [12].

Крім того, ключовим завданням фінансово-
консультаційних центрів має стати аналіз відпо-
відності декларованих умов надання фінансових 
послуг їх фактичному змісту, що сприятиме підви-
щенню рівня прозорості фінансового ринку. Важ-
ливим напрямом діяльності таких центрів може 

бути також впровадження механізму гарантування 
кредитів за моделлю регіональних фондів під-
тримки підприємництва або у співпраці з ними. 
Це дозволить покращити доступ малого бізнесу 
до кредитних ресурсів та знизити ризики як для 
фінансових установ, так і для позичальників.

Ще одним важливим завданням такого центру має 
стати координація та контроль діяльності кредитних 
брокерів у регіоні, а також встановлення стандартів 
їх роботи. Окрім цього, центр повинен сприяти залу-
ченню нових фінансових провайдерів, приватних 
інвесторів і розвитку інвестиційного середовища на 
регіональному рівні. Такі установи можуть відігра-
вати ключову роль у підвищенні доступності фінан-
сових послуг для підприємців, забезпечуючи їм 
необхідну консультаційну підтримку. Зокрема, вони 
можуть допомагати у розробці бізнес-планів, що 
відповідають вимогам фінансових установ, а також 
консультувати щодо оптимального використання 
кредитних, лізингових та інвестиційних інструмен-
тів. Це сприятиме розвитку малого та середнього 
бізнесу, підвищенню рівня фінансової грамотності 
та створенню більш сприятливого фінансового клі-
мату в регіоні.

У рамках просвітницької діяльності ключовою 
функцією такого регіонального фінансового цен-
тру може стати організація семінарів, виставок, 
круглих столів, що слугуватимуть платформою для 
професійного обговорення проблем та обмежень, 
характерних для регіонального ринку фінансових 
послуг. Подібні заходи сприятимуть не лише поши-
ренню актуальної інформації серед споживачів 
та бізнесу, а й розвитку конструктивного діалогу 
між усіма учасниками фінансового середовища. 
Створення такого центру, за умови забезпечення 
належного рівня інформованості громадян і під-
приємців, безперечно підвищило б ефективність 
функціонування ринку. Зростання фінансової гра-
мотності користувачів сприяло б більш усвідом-
леному вибору фінансових продуктів, зменшенню 
ризиків шахрайства та підвищенню рівня довіри 
до фінансових установ. Водночас це стимулювало 
б розвиток самих фінансових організацій, які про-
понують якісні та конкурентоспроможні фінансові 
послуги.

Висновки. Ринок фінансових послуг є важли-
вим компонентом економіки, як на національному, 
так і на регіональному рівнях. Його функціону-
вання забезпечує ефективну мобілізацію й опти-
мальне використання фінансових ресурсів, сприя-
ючи економічному зростанню та розвитку різних 
секторів економіки. На рівні регіонів забезпечення 
доступу до фінансових послуг, їх прозорість та 
ефективне регулювання є надзвичайно важливими 
факторами, що впливають на розвиток підприєм-
ництва та покращення рівня життя населення. Важ-
ливою складовою цього процесу є впровадження 
інструментів для збору й аналізу статистичних 
даних, підвищення рівня фінансової грамотності 
населення, а також підтримка малого і середнього 
бізнесу як основи економічного зростання.
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Перспективи подальших досліджень у цьому 
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послуг у сільській місцевості та підтримку цифрових 
фінансових інструментів. Розробка та впровадження 
таких ініціатив сприятиме покращенню економічної 
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FINANCIAL SERVICES MARKET IN THE REGIONAL ECONOMY:  
THEORETICAL UNDERSTANDING AND EFFICIENCY OF FUNCTIONING

Summary. The role of financial services in the development of the regional economy is analyzed, emphasizing 
their importance as a key element of the overall economic system. Particular attention is focused on the integration 
of financial institutions into economic mechanisms at the regional level, which helps to ensure the stable functioning 
of local economic infrastructure and promote its development. Regional financial markets serve as a basis for 
supporting economic activity, strengthening financial stability, and providing access to credit, which is crucial 
for the development of entrepreneurship, especially small and medium-sized businesses, as well as for improving 
the living standards of local residents through opportunities to provide investment for consumer purposes. At the 
same time, the article discusses important challenges related to the lack of comprehensive statistics and systematic 
analysis of financial institutions at the regional level. These information gaps significantly impair the assessment 
of the efficiency of financial processes and create additional difficulties for their proper regulation. Insufficient 
control and monitoring of financial institutions leads to the emergence of illegal financial structures that are not 
licensed and operate outside the legal framework. This poses serious risks to the stability of the region's economy, 
including some threats of fraud and other financial abuse. An important aspect is the need to develop transparent 
and affordable financial instruments for the general public, small and medium-sized businesses. Given the current 
economic difficulties of the population, when a large part of it faces limited access to loans, investments or advice, the 
development of regional financial advisory centers is one of the most effective ways to solve these problems. These 
centers aim to provide qualified advisory support, educational services, and monitoring of financial institutions at the 
local level, which helps to reduce financial risks and increase confidence in the financial system. Financial advisory 
centers play an important role in systematically monitoring financial markets, identifying threats and responding 
quickly to them, which helps prevent illegal or unfair financial practices.

Keywords: regional economy, regional markets, sustainable development, financial service, gross regional 
product, regional financial services market, incentives for the development of the financial services market.


